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UDKAST TIL TALE 
 

til brug for besvarelsen af samrådsspørgsmål Ø-AA fra Folketingets 

Retsudvalg den 16. november 2023  

 
Samrådsspørgsmål Ø: 

Vil ministeren redegøre for, hvorfor politiet gentagne gange har 
vurderet, at det ikke er sikkert nok for brandvæsenet at rykke ind 
i Gellerupparken, når der anmeldes brand - Er Gellerupparken 
blevet et "no-go" område for politiet, og er der områder i 
Danmark, hvor politiet ikke længere føler sig i stand til at 
håndhæve loven, jf. omtalen i bl.a. Århus Lokalavis fra den 12. 
oktober 2023? 

 
Samrådsspørgsmål Å: 

Vil ministeren oplyse, hvordan det kan være, at brandvæsenet, 
som er afgørende for at beskytte borgernes liv og ejendom, ikke 
vurderer det trygt nok at rykke ind i Gellerupparken, og hvordan 
kan det sikres, at de offentlige tjenester kan operere sikkert i alle 
dele af landet? 

 
Samrådsspørgsmål AA: 

Vil ministeren redegøre for, hvad ministeren mener, det siger om 
statens rolle og autoritet, når politiet ikke kan eller vil rykke ind 
i specifikke områder i landet, mener ministeren at det er 
acceptabelt, at der er områder i Danmark, hvor borgernes 
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sikkerhed ikke kan garanteres, og vil ministeren redegøre for, 
hvad der er planen for at genoprette ro og orden i området? 

 
Spørgsmålet er stillet efter ønske fra Mikkel Bjørn (DF). 
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Svar: 

 
[Indledning] 

 
Tak for ordet. Og tak for spørgsmålene, der udspringer 

af et par konkrete episoder med brande i Gellerupparken. 

 

Som justitsminister tager jeg skarpt afstand fra 

hærværket og de gentagne ildspåsættelser i 

Gellerupparken. Det er uacceptabel adfærd, som skal 

bekæmpes fra myndighedernes side. 

 

[Om de konkrete episoder den 10.-11. oktober 2023] 

 

Østjyllands Politi har om de konkrete episoder den 10. 

og 11. oktober 2023 oplyst, at politiet og brandvæsenet 

kørte til Gellerupparken på baggrund af anmeldelser om 

brande i det fri i bl.a. affaldscontainere og parkerede 

knallerter.  

 

Politiet foretog i samarbejde med brandvæsenet en 

konkret risikovurdering på stedet af de igangværende 

brande. Det blev herefter af taktiske årsager besluttet, at 

politiet kørte først ind i området for at vurdere 
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situationen. Det skyldes, at der førhen f.eks. er set 

tilfælde af, at der er kastet sten på brandbiler. 

 

Rigspolitiet og Østjyllands Politi har forsikret, at politiet 

ville have været i stand til at håndtere de konkrete 

situationer og fuldt ud kunne have assisteret 

brandvæsenet, hvis brandvæsenets assistance var akut 

påkrævet af hensyn til redning af menneskeliv eller for at 

undgå fare for brandenes spredning til bygninger mv. 

 

I den konkrete situation var det imidlertid vurderingen, 

at der ikke var risiko for en sådan udvikling, og det blev 

derfor besluttet at lade ilden brænde ud af sig selv. 

 

[Om politiets taktiske dispositioner] 

 

Jeg har selvfølgelig en forventning om, at politiet tager 

alle anmeldelser om brand og hærværk i Gellerupparken 

alvorligt. Og jeg har tillid til, at politiet tager de rigtige 

beslutninger, når politiet håndterer disse situationer. 

 

Østjyllands Politi har oplyst, at politiet og øvrige 

rednings- og beredskabsmyndigheder som udgangspunkt 

kan varetage deres opgaver i hele politikredsen, uden at 

der er behov for, at politiet tager særlige forholdsregler. 
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Rigspolitiet har derudover mere generelt oplyst, at der 

ikke er områder i Danmark, hvor politiet ikke kører ind 

for at varetage politimæssige opgaver. 

 

Rigspolitiet har samtidigt oplyst, at der ved nogle 

områder eller begivenheder kan opstå konkrete 

situationer, hvor politiet af taktiske årsager beder øvrige 

myndigheder om at holde sig på afstand, indtil politiet 

har overblik over situationen i et område.  

 

Dette vil typisk være tilfældet, hvis politiet på baggrund 

af tidligere erfaringer fra det pågældende område skal 

danne sig et overblik over, om der kan være fare for den 

offentlige sikkerhed eller enkeltpersoners sikkerhed.  

 

Det kan f.eks. være i forbindelse med håndtering af 

borgere med psykiske lidelser, ved større uvarslede 

hændelser eller ved andre begivenheder eller 

arrangementer.  

 

Til nytårsaften kan der f.eks. opstå situationer, hvor 

politiet kører først ind i specifikke områder, fordi der 

bliver affyret fyrværkeri mod personer eller bygninger.  
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Der er altså ikke noget nyt i, at politiet tager sådanne 

hensyn. Hvis det bliver nødvendigt for øvrige 

beredskaber at køre ind i et uroplaget område, vil det 

være muligt for politiet at køre ind i området og varetage 

sikkerheden for de øvrige beredskabsmyndigheder.  

 

[Om indsatsen i udsatte boligområder] 

 

Det betyder naturligvis ikke, at regeringen ikke 

anerkender, at nogle områder i Danmark er mere 

udfordrede end andre.  

 

For mig som justitsminister er det netop en kerneprioritet 

at få gjort op med den ulighed i tryghed, som der er på 

tværs af landet, alt efter hvor man bor.  

 

Jeg ved, at det også er et vigtigt fokusområde for politiet.  

 

Politiet har siden 2011 haft mulighed for årligt at udpege 

særligt udsatte boligområder – de såkaldte SUB-

områder. Udpegningen sker ud fra en politifaglig 

vurdering af, hvilke boligområder der er mest belastede 

af kriminalitet, uorden eller utryghedsskabende adfærd. 
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Politikredsene har en bred vifte af indsatser i de særligt 

udsatte boligområder. Det dækker over indsatser med et 

særligt fokus på synlighed og tilgængelighed og 

samarbejde med borgere, foreninger og professionelle 

aktører. Det dækker også over en stærk forebyggende 

indsats i SSP-regi. Og så dækker det over indsatser rettet 

mod bekæmpelse af rockere og bander og den 

organiserede kriminalitet. 

 

Konkret i forhold til Gellerupparken har Rigspolitiet 

oplyst, at Østjyllands Politi har et løbende og vedvarende 

fokus på tryghed og sikkerhed. Politiets tilstedeværelse i 

området er generelt meget synlig og tilgængelig. Der er 

bl.a. en lokalpolitistation placeret i Gellerupparken.  

 

Den daglige indsats i Gellerupparken indeholder en lang 

række af tiltag, herunder målrettede forebyggende 

indsatser og samarbejde med lokale aktører.   

 

Der er således et veletableret samarbejde med 

kommunen, boligforeninger, lokale foreninger mv., som 

bidrager til relationsdannelse, øget tryghed og 

opretholdelse af ro og orden. 
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Regeringen accepterer ikke lovløse tilstande i nogen dele 

af Danmark. Vi skal ikke have parallelsamfund, hvor 

dansk lov og ret er sat ud af spil, og der må ikke være 

tvivl om prioriteringen af borgernes sikkerhed og 

tryghed. 

 

Derfor er det også en del af regeringsgrundlaget, at 

regeringen vil modvirke parallelsamfund med henblik 

på, at der i 2030 er gjort op med parallelsamfund og 

ghettodannelse i vores byer.  

 

Derudover vil regeringen sætte ind over for 

utryghedsskabende adfærd, så det bliver mere trygt for 

alle at færdes i f.eks. boligområder. 

 

[Afslutning] 

 

Det er ikke noget, vi kommer i mål med fra den ene dag 

til den anden. Det kræver en løbende og vedvarende 

indsats – både fra myndighedernes side og fra os på 

Christiansborg. 

 

Senest har regeringen og en lang række af Folketingets 

partier – herunder spørgerens parti – i sidste uge indgået 

en aftale om en ny bandepakke.  
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Bandepakken rummer i alt 44 initiativer, der spænder fra 

forebyggende indsatser blandt unge på kanten af 

kriminalitet til indsatser målrettet de mest hårdkogte 

kriminelle. 

 

Jeg tror på, at vi med bandepakken tager et væsentligt 

skridt mod trygge nabolag i hele Danmark. 

 

Tak for ordet.  
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